

同心协力砥砺前行 共同建设美好新疆

——习近平总书记在新疆考察时的重要讲话引发热烈反响

■新华社记者

“新疆各民族都是中华民族大家庭不可分割的成员。”

“56个民族拧成一股绳，保持定力、脚踏实地，同心协力、踔厉奋发，在党的领导下为实现第二个百年奋斗目标继续奋斗。”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在新疆考察时的重要讲话在新疆广大干部群众中引发热烈反响。大家表示，一定要牢记习近平总书记嘱托，坚决贯彻党中央决策部署，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，共同团结奋斗、共同繁荣发展，同心协力、砥砺前行，共同建设美好新疆。

民族团结一家亲 文化润疆暖人心

“总书记，欢迎来到固原巷社区，我们社区是一个多民族聚居的民族团结大家庭……”习近平总书记近日在乌鲁木齐市天山区固原巷社区考察时，社区党总支书记阿孜古丽·克里木向习近平总书记详细介绍社区情况。

“习近平总书记指出，促进各族群众手足相亲、守望相助，共建美好家园、共创美好未来。”阿孜古丽·克里木说，近年来，社区一直在开展各种类型的“民族团结一家亲”活动，每年举行一次“百家宴”活动，来自各民族的家庭做拿手好菜，在居委会与其他家庭分享，促进相互了解，增加邻里情感。社区还定期举行“同唱一首歌”活动，让各族居民牢记党的恩情，维护民族团结。社区将贯彻好习近平总书记重要指示精神，守护好民族团结这一生命线，让居民的生活更和谐更幸福。

固原巷社区老年星光合唱团团长冯燕香说：“我们社区居民平时吃在一起、住在一起、唱歌跳舞在一起，就像一家人，不分彼此。我们要守护好民族团结，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

博尔塔拉蒙古自治州博乐市北京南路社区老党员多力克·铁力汉说，新疆各族群众团结一心、和谐相处，老百姓的日子越过越好。作为一名老党员，深深感受到新疆在党中央的正确领导下发生的翻天覆地变化，他将继续发挥老党员的作用，贡献一份力量。

“作为一名高校教师，我将按照习近平总书记要求，做好学史明理工作，结合新疆实际推进中华民族共同体基础性研究，为做好新时代党的民族工作提供学理支持。”新疆大学历史学院教授孟楠说，将坚持用正确的中华民族历史观教育引导各族群众特别是青年学生，以铸牢中华民族共同体意

识为主线，推动构筑中华民族共有精神家园。文化认同是最深层次的认同，深入开展文化润疆意义重大。

习近平总书记考察自治区博物馆时，博物馆馆长于志勇做参观讲解。于志勇说：“习近平总书记特别亲和，和我们亲切交流互动。总书记到博物馆考察，对我们是一种莫大的鼓舞。我们要认真做好有关基础研究和历史文物价值阐释，完成好铸牢中华民族共同体意识这一光荣使命，让文物活起来，成为国际传播的名片。”

在博物馆参加《玛纳斯》说唱展示的苏来哈·艾山巴依激动地说，国家的政策越来越好，现在学习《玛纳斯》的人越来越多，很多人喜欢唱喜欢听。回去以后要把这一非物质文化遗产好好传承下去，让优秀传统文化发扬光大。

乡村振兴富百姓 对外开放谱新篇

在吐鲁番考察时，习近平总书记察看吐鲁番特色水果展示，了解当地发展葡萄特色产业、促进文旅融合发展等情况。

“习近平总书记来到我的家乡，了解家乡的特色产业，我感到非常自豪。”吐鲁番市葡萄产业发展促进中心副主任刘丽媛介绍，吐鲁番积极推进文旅融合、林旅融合，有效提升了林果产品的品牌效益。下一步，将贯彻好习近平总书记的要求，在发展的同时保护好生态环境，更好造福百姓。

全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。

近年来，克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县巴仁乡古勒巴格村的巴仁杏产业发展已经初具规模。村干部玛依努尔·艾白都拉说：“我们将发挥品牌与电商的效应，打造巴仁杏特色品牌，带动特色产业向规模化发展，实现自然景观与经济效益的统一，促进乡村振兴。”

随着共建“一带一路”深入推进，新疆迎来了新的发展机遇。考察中，习近平总书记要求，创新开放型经济体制，加快建设对外开放大通道，更好利用国际国内两个市场、两种资源，积极服务和融入新发展格局。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司乌鲁木齐货运中心乌西营业部部货运员热比亚·铁木尔说：“习近平总书记的嘱托使我们一线工作者更有使命感，激励我们更加积极投入‘一带一路’建设当中，提升责任意识，增强业务本领，确保中欧班列发运工作安全、高效。”

新疆国际陆港(集团)有限责任公司党委书记、

董事长马春雷表示，企业将贯彻习近平总书记在考察时提出的重要要求，在产业发展、特色资源加工、扩大进出口等方面持续发力，在推进打造市场化、法治化、国际化的营商环境方面下更大功夫，为推进丝绸之路经济带核心区建设贡献力量。

强基层办实事 大力弘扬兵团精神

社区工作连着千家万户。习近平总书记强调，要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用，把工作重心下沉，紧贴各族居民所思所想所盼，帮助大家办实事、解难题，促进各族群众手足相亲、守望相助，共建美好家园、共创美好未来。

吐鲁番市高昌区亚尔镇新城片区新城西门村干部克力比努尔·牙生说，这几年为了推进乡村振兴，村里面不断拓展二、三产业，打造了红石榴文化广场、红石榴夜市，更好满足老百姓的物质和文化需求，也解决了当地百姓的就业问题。接下来，她和同事将按照习近平总书记重要指示，通过面对面了解群众诉求、着力解决老百姓的难事，提升老百姓的满意度。

阿克苏地区阿克苏市祥和里小区是阿克苏市首批改造的老旧小区之一。如今，小区旧貌换新颜，基础设施完善、环境优美、生活便利，各族群众满意度大幅提升。社区居民吐尼萨汗·伊敏说，习近平总书记时刻关心着我们新疆各族儿女，新疆快速发展。老旧小区改造以来，居住的环境有了很大的改观，生活在这里，获得感更足，未来的新疆将更美好。

在新疆兵团军垦博物馆，习近平总书记指出，兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵团精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，要用好这些宝贵财富。

“习近平总书记的肯定，让我们深切感受到扎根兵团使命如山、责任重大。”新疆消防救援总队石河子市南子午路消防救援站政治指导员丁亚丽表示，将深深植根在兵团这片热土，自觉将老一辈兵团人的崇高精神和价值追求代代传承，用不懈的奋斗、执着的坚守，继续书写扎根兵团、奉献边疆的青春故事。

新时代，兵团发挥了安边固疆稳定器、凝聚各族群众大熔炉、发展先进生产力和先进文化示范区的重要作用。

八师一四三团农一连指导员张备战说，今后将进一步牢固树立“兵地一盘棋”思想，坚持兵地一家亲，兵地心连心，做好兵地融合、民族团结，不辜负习近平总书记的殷殷嘱托。 新华社乌鲁木齐电

2022年全省旅游市场执法现场会在济宁举办

本报济宁讯(通讯员 鄢四兵)7月13日至15日,2022年全省旅游市场执法现场会在济宁举办。省文化市场综合执法监察局及济南、枣庄、东营、泰安、烟台、德州、济宁等地市执法业务骨干40余人参加了此次活动。济宁市作了典型发言。

此次联合执法活动采取“线上+线下”联动出击的方式,加大线索摸排,依法依规严肃查处全省旅游市场违法违规经营行为。“线上”重点巡查未经许可经营旅行社业务,未取得质量标准、信用等级使用相关称谓和标识,未在全国旅游监管服务平台填报包价旅游合同有关信息,为以不合理

低价组织的旅游活动提供交易机会等违法违规经营行为。“线下”重点对部分旅行社、A级景区进行了现场执法检查。活动中,执法人员交流线上巡查经验做法,对今后工作提出意见建议。

济宁市从“坚持统筹部署、压紧压实工作任务,强化规范化建设、全力提升执法效能,聚焦主责主业、加大市场监管力度,统筹安全疫情检查,筑牢文化市场防线”等四个方面汇报了上半年工作,作了经验介绍。此次执法活动由省文化市场综合执法监察局主办,济宁市文化市场执法支队、曲阜市文化市场综合执法大队承办。

地质灾害防范应对知识宣传小贴士

◆ 加强监测预警,及时会商研判。进一步强化极端天气下地质灾害的监测预警,加大预警频次,确保短临预警“早、准、快”,做到风险早发现,预警全覆盖。要建立预警“叫应”机制,接到预警信息后,基层防灾责任人要因地制宜利用有线广播、高音喇叭、鸣锣吹哨、逐户通知等方式,将预警信息及时传递给受地质灾害威胁群众,确保预警信息不漏一户、不落一人。加密强降雨时段会商研判频次,精准研判风险,及时按规定发布地质灾害预警并启动相应应急响应。

◆ 采取针对性措施,做好重点防范。在全面做好地质灾害防范和应对工作的同时,要根据当地实际,采取针对性措施,精准防范,对重点地区、重点行业等更要加强防范。一要加强重点地区防范。雨情较重地区要加大工作力度,细化工作措施,必要时各市成立工作组赴各县区指导、协调地质灾害防范和应对工作;二要加强重点行业、重点部位防范。不仅要盯牢已经发现的隐患点,还要看紧临坡临沟建房、切坡修路、重要基础设施、在建工地、重要旅游景区和学校、医院、集镇等人口密集区,确保灾害早发现早处置。三要加强重点时段防范。各地要根据气象预报夯实责任,特别要强化强降雨时段防范工作,确保防御责任“无缝隙”“全覆盖”,将损失降到最低。

◆ 提前预警响应,果断转移群众。

强化预警与响应联动,指导督促提前撤离受地质灾害威胁群众,坚决做到应转尽转、应转早转。推广基层实践中的“三个紧急撤离”经验,即危险隐患点强降雨时紧急撤离、隐患点发生异常险情时紧急撤离、对隐患点险情不能准确判断时紧急撤离,避免犹豫不决、瞻前顾后、当机不断。加强已撤离人员管控,防止擅自回流导致伤亡。切实做好转移群众安置工作,统筹疫情防控和救灾救助,保障受灾群众基本生活。

◆ 做好救援准备,加强与相关工程抢险队伍、技术支撑队伍的对接。极端天气,应急救援力量要靠前驻防,救援物资要提前预置,科学快速高效应对处置可能出现的突发地质灾害。发生灾害,以不死人、少伤人为首要目标,要第一时间启动应急响应,第一时间报告情况,第一时间派出队伍开展人员转移安置和现场搜救。要加强灾害现场调查和监测预警,严防二次灾害造成救援人员伤亡。

◆ 防范滞后灾害。地质灾害具有滞后性,容易产生延迟灾难。各地要保持高度警惕,认真做好雨后核查、汛后复查,及时分析研判,严防岩土体遇水饱和、强度降低导致的滞后性地质灾害,风险消除前一律禁止转移群众返回。已发灾或风险较大的地质灾害隐患点,要及时开展排查除险和应急治理。

“讲文明树新风”公益广告



奏响主旋律 传承正能量

